

名家面对面，让孩子爱上阅读

青少年读书会第一次读书沙龙11月23日举行

高尔基曾说过“书籍是人类进步的阶梯，终生的伴侣，诚实的挚友。”如何让孩子爱上阅读？如何让孩子更有效阅读？如何将阅读运用到写作中？这将是本次读书沙龙的核心问题。

“书香润心灵，阅读促成长”，西海岸新区首届青少年读书会成立近两个月的时间，得到了新区社会各界的认可。读书会目前开辟了线上“名家荐读”和“阅读之星”两个栏目，新区本土作家纷纷推荐适合孩子们阅读的好书，实验初中、珠江路小学、太行山路中学、齐鲁实验小学等学校组织学生积极投稿。未来我们还会延伸到线下，名家进校园、诵读小达人等活动会逐步开展。

为了更好地和大读者小读者们分享读书的乐趣，读书会定于11月23日举办第一次线下活动——“书香润心灵，阅读促成长”读书沙龙，届时将邀请知名作家、教育工作者姜成林老师和刘胜本老师现场分享读书经验和教育经验。

姜成林老师现就职于西海岸新区辛安初级中学，是一位语文教师，毕业于青岛大学中文系。是“家在黄岛”作家联谊会成员，青岛市作家协会会员。姜老师致力于文学创作和中学作文教学研究15年，曾参与2007年度全国语文学学习策略研究“创新写作”课题。所写《谁与我共饮》一文曾获青岛市“即墨老酒杯”征文大赛第一名。作品《千年一盏琅琊台》《父亲的黑提包》《屋后青山》《父亲的豆腐》《梦里电影知多少》《最忆是中药》等多篇文章发表在党报党刊；另有多篇回忆性散文、评论发表在青岛各大报纸以及《西海岸》《黄岛工会》等刊物。所著《初中作文教学随笔》一书正在不断完善中，争取早日面世以服务于广大学子。

刘胜本老师现任教青岛西海岸新区第一中学，毕业于山东师范大学。在报刊发表

散文、小小说、诗歌、杂文40余篇，出版过专著《怎样培养好孩子》《培养好孩子，哪有那么难》《刘胜本散文集》。获得青岛市优秀专业人才、山东省“我为教育立新功”先进个人等优秀称号。其女儿刘玉，高中曾取得开发区一中中组部第一，大学四年稳居第一，保送研究生后也一直第一。三次公派出国留学，2016年全国俄语大赛全国第三，目前国家公派出国读博。在24年的班主任工作中，刘老师帮助孩子改变坏习惯，形成好习惯，并由成绩倒数变为名列前茅，最终考上理想大学。对待问题学生教育方法独特，成效显著。受教体局和校方邀请，先后在青岛23中、黄岛实验小学、胶南琅琊中心中学、开发区六中等做关于教育孩子的专题讲座，组织关于教育孩子的家长公益沙龙几十次。

活动组织：

半岛都市报、新阶层新媒体文学社主办，三源书吧承办

活动内容：

主要有“阅读”和“分享”两个环节。阅读环节，作家姜成林会介绍《假如给我三天光明》这本书，现场也将邀请部分小作者进行朗读和讨论。（朗读的是自己写的作品，也可以是书中的精彩片段）分享环节，作家刘胜本老师分享阅读的乐趣和教育心得。

读者可以现场互动，在写作中、阅读中、教育中遇到的问题都可以现场提问，并有精美小礼品赠送。

活动时间：

11月23日周六上午9:30-11:00

活动地点：

三源书吧世纪商城店（井冈山路世纪商城C区）

参与方式：

不收取任何费用，30名中小学生。

电话报名：86826699/86851999

扫码进群，不定期邀请教育工作者、知名作家、心理学家进群讨论孩子的问题。
李伟

《假如给我三天光明》读后感

□青岛西海岸新区太行山路小学 503班
宋艺朵 指导老师 韩芳

假如给我三天光明，第一天我要去看人，看自然的美景。第二天，我要在黎明前起身，看黑夜化白昼的动人奇景，去博物馆看地球的历史，去剧院看一晚上的戏。第三天，我要再一次迎接黎明，畅游纽约大都市。

上面的梦想来自于《假如给我三天光明》的主人公海伦，一个从小就被病魔夺去了听力、视力和言语能力，但是又自强不息、奋发向上的女作家。

这本书，以海伦自己的口吻，讲述了她从小到大发生的主要事情。当她学不会莎莉老师所教授的知识的时候，我为她着急；当她感受到了流动的水，理解了water的含义的时候，我为她开心；当她通过努力，考上哈佛的时候，我为她骄傲；当她遇到了别

人的批判，遭遇抄袭风波的时候，我为她难过；当经济条件不好，却自力更生，不肯接受卡耐基帮助的时候，我为她担心；当她为了帮助盲人而四处奔波捐款的时候，我为她鼓掌……

这是给我带来最大震撼的一本书。首先，是海伦自强不息的精神。在艰苦卓绝的条件下，海伦还能通过各种努力，考上哈佛大学，我们现在有着这么好的教育资源和条件，更不能像井底之蛙，不求上进，而是要勤思勤学，见贤思齐，更上一层楼。其次是海伦强大的内心。她对一切都怀着感恩和感谢，即使遇到了挫折和责难，她也能及时调整心态，继续前行，成就更成功的自己。而不是遇到了一点苦难，就自怨自艾，半途而废。最后是要学习海伦乐于助人，无私奉献的精神。用自己的力量，去影响他人，为社会做贡献，而不是事不关己，高高挂起。我们小学生也要做到家事，国事，天下事，事事关心，而不能一心只读圣贤书，两耳不闻窗外事。

如果没有这本书，遇到逆境的时候或许会抱怨，会退缩。读完了这本书，我明白了世界上有一种人，无论条件有多苦，也能取得成功，活得精彩，这就是榜样的力量。我要学习海伦，成为一个有理想，有信念，实现自我价值的人。



北京大学李四光讲师团走进西海岸学校

□半岛记者 丁霞

11月19日，北京大学李四光讲师团走进青岛西海岸新区的第四中学和实验初级中学开展了地球科普知识和励志教育宣讲活动。其中，北京大学地空学院刘玉琳老师给学生们宣讲了《地质之美》；16级本科生鲁洪亮宣讲了《那些穿越地质历史的活化石》；16级本科生衣可心宣讲了《我与北大地空的故事》。两位在读学生除了宣讲基本的学科知识外，还给学生讲述了各自的求学经历、学习方法、大学的学习生活等。

“今年是李四光诞辰130周年。为提高学生对中华民族文化自信，加强学生对地质和地球科学的学习兴趣。由北京大学地球与空间科学学院教授等一行人组成的北大李四光讲师团走进西海岸新区，开展北大学子高考励志经验传授报告，科普知识宣讲活动。”本次宣讲团的唐宾老师介绍，本次宣讲的在读本科大学生，确切地说是本博连读学生，学习成绩很优异，希望通过这些真实的求学经历给现场的孩子们带去一些学习的启发、感悟。

据了解，北京大学地球与空间科学学院李四光讲师团自2013年成立以来，从科学性、系统性、创新性和长效性四个方面着力打造可示范、可引领、可辐射、可推广的实践育人特色品牌。

截止到目前，讲师团先后奔赴湖北、四川、浙江、山东、福建等8个省份的12个地市，到当地的中学或大学开展宣讲实践活动，累积受益人群近两万人次。

校车上识雾霾，争做环保小卫士

□半岛记者 邱云 通讯员 杨鞠

为进一步传播绿色环保理念，引导学生从自身做起，保护生态环境，让孩子了解雾霾，学会自我保护，近日，交运黄岛温馨校车王台片区在校车内开展了“认识雾霾，环保记心中”的主题活动。

首先照管员以图片的方式告诉同学们雾和霾的区别，并通过视频让孩子们深入了解“雾霾”知识，同学们听

得津津有味，同学们在观看的同时不禁感叹到：“哇，雾霾好可怕我都不敢呼吸了”，用小手把嘴巴堵得非常严实，生怕空气中的PM2.5进入自己的口腔中。

看完了视频照管员进行了提问“你们知道空气中的雾霾是怎么形成的吗？”“阿姨我知道！”同学们抢答道。

“化工厂和电厂烟囱冒的黑烟导致的”、“汽车尾气排放的黑烟”、“燃放烟花爆竹”、“废水污水的排放”……

这些是同学们了解到形成雾霾的主要因素。

同学们还纷纷拿出自己做的手抄报，并积极发言讨论了应该怎么来应对雾霾天气，使大家明白雾霾天应尽量避免剧烈的室外活动，减少开窗通风的时间，多喝水多吃蔬菜水果，外出时戴上口罩、注意交通安全等。通过此次主题的学习，同学们不仅了解了雾霾的常识，更重要的是提高了大家的环保意识。

省民办高校第八届青年教师教学比赛举行

青岛滨海学院教师获全省民办高校青年教师教学比赛一等奖

□半岛记者 李伟 通讯员 刘志刚

近日，山东省民办高校第八届青年教师教学比赛在齐鲁医药学院举行，青岛滨海学院艺术传媒学院郑明霞老师荣获全省比赛一等奖并在颁奖典礼上代表获奖选手发言，商学院刘文静老师获得二等奖。

据悉，大赛以“加强青年教师培养，鼓励青年教师更新教育理念、掌握现代教学方法，努力造就一支师德高尚、业务精湛、充满活力的高素质专业化教师队伍”为目的，从教学目标、教学设计、教学手段、教学效果及综合素质等方面对选手进行考察。来自全省

16所民办高校，共28位参赛选手同台竞技。

比赛中，青岛滨海学院的两位老师以扎实的业务功底、良好的现场发挥展示了学校青年教师积极进取、奋勇拼搏的精神风貌，为学校赢得了荣誉。

山东省民办高校青年教师教学比赛由山东省民办教育协会主办，是我省民办高校规模最大、规格最高的教学技能大赛，至今已连续举办八届。青岛滨海学院自2012年参加该项赛事以来，共9位老师荣获一等奖，7位老师荣获二等奖。

学校教务处相关负责人表示，将

进一步加强学校师资队伍建设和提高课堂教学质量，深入学习贯彻教育部相关会议精神和有关文件规定，加强师德师风建设，引导教师回归课堂，将工作重心放在如何上好一堂课上。

同时，进一步开展有针对性的学习与培训，让教师掌握先进的教学理念，能够使用信息化教学手段，因材施教，鼓励教师开展教学质量提升专题研究与改革，使用先进的理念指导教学改革的开展，充分激发新时代教师的精气神，彰显新作为，努力造就一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质专业化创新型教师队伍。